

A New Understanding of Writers' Literary World: Mo Yan and *And Quiet Flows the Don*

Cheng Guang Wei

Abstract: It is quite well known that the main source of Mo Yan's writings came from Western modernist novels of the 20th Century; specifically, they are the works of William Faulkner of the United States, and Gabriel Garcia Marquez of Columbia. Mo Yan has said that the reason critics consider him as a vanguard fiction writer lies in "Explosion" and "The Transparent Carrot", etc., his works in the Mid-1980s.

Such a positioning of Mo neglects the locality of his works and his two decades' rural life experience, as well as his pursuit of and aspiration for the epic theme of the 19th Century literature in his novels. Also, it fails to reveal his effort exerted in his works on the issue of "one-hundred-year history of Chinese rural areas"; he intended to write this history within the system of epic structure in modern China.

With the unveiling of some historical materials, the relationship between Mo and the novel *And Quiet Flows the Don* by the Russian writer Mikhail Sholokhov started to unfold. The two writers share a myriad of similarities – they were both born to peasant families and engaged in military duties in adulthood; they both wrote epic-style fiction about the great earth during revolutions in the Eastern world, and the characters in their works possess a certain kind of peasant heroism. We further see that the love the writers bestowed to the peasants was filled with inner conflict and struggle. Standing on earth with peasants, they wrote about them, concerning their life and death, with a humanistic vision and sympathy, which is beyond and above the ordinary feelings for the homeland. These are similarities of the two distinguished writers in the East who produced their creative works following the footsteps of the masters of 19th Century literature.

Mo's understanding of the theme, topic and depth of the novel *And Quiet Flows the Don* to a certain extent came from the appreciation and recognition of these similarities. As time goes by, people's perception will change. Readers will no longer see the works of Mo Yan only in the light of magic-realism as exemplified by Marquez; they will appreciate Mo's rich and colorful world of literary creation from other angles and perspectives.

Keywords: Mo Yan; Mikhail Sholokhov; epic-style fiction

Author: Cheng Guangwei earned his Bachelor of Arts degree from the Department of Chinese at Henan University in 1982 and PhD in Literature from the Department of Chinese at Wuhan University in 1995. Before Dr. Cheng was exceptionally promoted to a professor in 1992, he taught in the Department of Chinese of Xinyang Normal University and Hubei Normal University. Currently he is director, professor and doctoral supervisor of the Institute of Literary Thoughts, in the School of Liberal Arts, at Renmin University of China; also he is vice president of Chinese Contemporary Literature Society, vice president of the Wen Yiduo Research Society, group leader of the Review Group of Beijing Social Science Planning Office of Literary and Art, and part-time researcher of Poetry Research Centre of Peking University, enjoying the government special allowance from the State Council of the People's Republic of China. Dr. Cheng's research interests are history of Chinese contemporary literature, literary thoughts and history of Chinese new poetry; his representative works are *Cultural Transition: "Lu Guo Mao Ba Lao Cao" in China (1949-1976)*; *History of Chinese Contemporary Poetry*; *Literature Today and in the Past*; *The Rise of Literary History Study*; *Lecture Notes for Literature: the 80's as a methodology*; *Historization of Contemporary Literature*; *Literary Imagination and Literary Countries – Study on Chinese Contemporary Literature (1949-1976)*; *The Art Theory of Obscure Poems and Experimental Poems*.

重新理解作家的文學世界

——莫言與《靜靜的頓河》之淵源

程光輝



[摘要]在近些年發表的有關莫言小說創作資源的論著中，大多認為是來自20世紀西方現代派小說；具體地說，是美國作家福克納和哥倫比亞作家馬爾克斯的小說。按照莫言自己的說法，人們之所以把他定位在“先鋒小說”上，是根據他在1980年代中期發表的幾篇中短篇小說，例如《爆炸》、《透明的紅蘿蔔》等。然而，這樣一種定位，忽視了莫言作品內容的本土性，忽視了莫言二十年的農村生活經驗，尤其是忽視了莫言長篇小說對19世紀文學史詩性主題的追求和嚮往，沒有發現作品所努力揭示的“中國鄉村百年史”是要建立在中國自近代以來的史詩性結構這個系統中。隨着一些史料文獻的披露，莫言與蘇聯作家肖洛霍夫的長篇

小說《靜靜的頓河》之淵源開始呈現在人們面前。他們都是農民出身，都做過軍人，都是在東方革命的大環境中寫土地史詩的小說家，他們作品中的人物也都有某種“農民英雄主義”的歷史痕跡，因此，作家對他們的愛是那種充滿了內心矛盾和掙扎的愛——他們都能在站在土地和農民之上，站在一般的鄉土感情之上，用人類的視野和悲憫眼光去看待這些農民的生與死的問題。這是19世紀結束之後，在東方國家繼續步19世紀文學後塵的兩位傑出作家的共同之處。莫言對《靜靜的頓河》主題、題材和境界的理解，一定程度上就來自對這種相似點的欣賞和認可。莫言的文學世界是豐富多彩的。相信隨着時間的推移，人們觀念的變化，研究者將不會再簡單地按照莫言與魔幻現實主義文學這個文學批評結論來理解他的創作；另外，隨着更多史料文獻的披露，更為豐富地解讀莫言小說的工作也將會被提到議事日程上來。

[關鍵詞]莫言 肖洛霍夫 19世紀文學 軍事題材小說轉型

[作者簡介]程光輝，1982年畢業於河南大學中文系，獲文學學士學位；1995年畢業於武漢大學中文系，獲文學博士學位；先後任教於信陽師院中文系、湖北師院中文系，1992年破格晉升為教授；現為中國人民大學文藝思潮研究所所長、教授、博士生導師，兼任中國當代文學研究會副會長、中國聞一多研究會副會長、北京市社科規劃辦文學藝術評議組組長、北京大學新詩研究中心兼職研究員，享受國務院政府特殊津貼；主要從事中國當代文學史、文學思潮、中國新詩史研究，代表性著作有《文化的轉軌：“魯郭茅巴老曹”在中國（1949—1976）》、《中國當代詩歌史》、《文學的今天和過去》、《文學史的興起》、《文學講稿：八十年代作為方法》、《當代文學的歷史化》、《朦朧詩實驗詩藝術論》等。

在近些年發表的有關莫言小說創作資源的論著中，大多認為是來自20世紀西方現代派小說；具體地說，是美國作家福克納（W. Faulkner, 1897—1962）和哥倫比亞作家馬爾克斯（G. J. C. G. Márquez, 1927—2014）的小說。按照莫言自己的說法，人們之所以把他定位在“先鋒小說”上，是根據他在1980年代中期發表的幾篇中短篇小說，例如《爆炸》、《透明的紅蘿蔔》等。本文並不想主觀移動作家的文學史位置，而是想通過鉤沉材料的方式，通過敘述歷史脈絡，重新理解他的文學世界。他與蘇聯作家肖洛霍夫（M. A. Шолохов, 1905—1984）著名長篇小說《靜靜的頓河》的歷史淵源，就是這種考察的重要對象。

一、莫言與肖洛霍夫《靜靜的頓河》關係的緣起

莫言與肖洛霍夫《靜靜的頓河》的關係，源於1984年秋在位於北京市西直門的中國人民解放軍總政治部招待所召開的有關軍事題材小說座談會。對此，他回憶道：

當時座談會不是為我們開的，但把我們軍藝的幾個比較活躍的學員吸收進去了。會上一批老軍事作家對中國軍事文學創作現狀憂心忡忡，他們拿着蘇聯的戰爭文學作比較，蘇聯的衛國戰爭祇打了四年，可反映衛國戰爭的文學層出不窮，描寫衛國戰爭的作家也是一批一批又一批，說有五代描寫衛國戰爭的蘇聯作家。我們中國共產黨領導的戰爭歷史和共產黨的歷史差不多是一樣長，二十八年新民主主義革命歷史，但是真正反映戰爭的文學，像《戰爭與和平》、《靜靜的頓河》這樣的經典著作一部也沒有。

當時我就憋了一股子氣，我就一定要寫一部戰爭小說，後來就開始寫《紅高粱》，1985年春天寫的還是1984年年底寫的，我記不清了，是1986年3月份的《人民文學》上發表的。^①根據莫言所提供的《紅高粱》的創作時間推算，這次座談會召開的時間大約是在1984年秋。

莫言打算寫戰爭小說還有一個原因。1984年夏，莫言考入中國人民解放軍藝術學院文學系第一屆學員班時，三十五名學員都是從全軍各大軍區和軍兵種選拔上來的青年作家，其中不乏李存葆這樣的文壇新星；即使錢鋼、朱向前、劉毅然等，也都在軍內外文學界小有名氣。當時，大家還不知道管謨業（莫言的原名）是什麼人，有什麼作品，頗有點瞧不起這位來自農村的青年軍人的意思。莫言心裏感到憤憤不平，但又沒有機會發洩。一次，文學系組織對李存葆小說《山中，那十九座墳塋》的討論會，輪到莫言發言時，他把這篇小說貶得一塌糊塗，使舉座震驚，會場一片沉默。當時，李存葆《高山下的花環》剛獲得“全國優秀中篇小說獎”，小說又被改編成話劇、電影，作者名氣大得不得了。見到會場陷入沉默，系主任徐懷中老師委婉但略帶批評地說，莫言的看法太片面了，應該再讀讀這部力作，這是一篇悲劇性作品。這件事使莫言在同學中的處境十分尷尬：“我自己把自己逼到一個懸崖上了。很多人都說，你既然把人家得全國頭獎的小說貶得一文不值，那你寫一部作品出來讓我們看看。”^②兩件前後發生的事銜接在一起，使莫言對在西直門召開的座談會上提到的肖洛霍夫的名著《靜靜的頓河》有了深刻印象。莫言沒有寫過關於這部小說的讀書札記，所以，他是之前還是座談會後讀過《靜靜的頓河》，需要下一番功夫來考證。但無疑，這部“經典著作”暗暗變成了莫言寫戰爭小說的榜樣和標杆，對他以後的創作產生了持久長遠的影響。

1982年10月，莫言的大哥管謨賢在致莫言的信中，因擔心弟弟不是科班出身，特別囑咐弟弟“應該在文史方面狠狠地下點功夫補補課”，古典文學擬通覽《左傳》、《楚辭》、明清小說，尤其是《史記》和魯迅的小說。^③兄弟倆在未公開的兩百多封家信裏，是否曾經講過閱讀《靜

^① 《莫言王堯對話錄》（蘇州：蘇州大學出版社，2003），第119—120頁。關於這次軍事題材小說座談會，“對話”敘述得非常簡單。我覺得應該去查找一下這次座談會的綜述、報道，以及是否有人就此寫過回憶文章。另外，與此相關，莫言是否因此開始閱讀《靜靜的頓河》，或者他此前已讀過這部長篇小說，還都有待於進一步走訪、考證。

^② 莫言：“我在部隊工作二十二年”，《莫言研究》9（2013）。

^③ “莫言家書”（1982年10月24日大哥致莫言的一封信），《莫言研究》4（2008）。

靜的頓河》的心得，還無法查證。但顯然，目前缺失的材料可能會使人們增進對莫言與這部小說關係的瞭解，彌補研究的缺憾。

二、莫言有關《靜靜的頓河》的敘述

1984—1991年之間，莫言大概不止一遍地讀過這部小說。我在讀莫言這一階段創作的戰爭小說《紅高粱家族》時發現，其中有些段落隱含着《靜靜的頓河》的痕跡。比如，在家鄉附近田野、河邊驚天動地的殘酷廝殺，縱馬奔躍的勇敢的戰士，熱烘烘的泥土氣息，瘋長的野草，膨脹的情欲，英雄豪傑視死如歸的旺盛生命力。土匪余占鼈形象裏是否有葛利高里的影子？豪氣沖天的“我奶奶”是不是婀克西妮亞的托生轉世？都頗令人生疑，也激起查勘的興趣。一個有用的材料，在幫助人們對這個問題作出推論。

拜莫言為師寫小說的李大偉，在文章《與莫言先生二三事》第二節“頓河情結”中提到過這樣的細節：

莫言的作品，出現的多是東北鄉、高粱地、墨水河，怎麼就頓河了？想想，自己也納悶。但許多年來，我總是感覺莫言要寫一大場面全景式反映平原地域的史詩性巨著，這並非我想當然，先生幾次談藝中都留下過話頭，祇是因為他計劃博大，我又不足以成為與之討論的對象，他就目光迷離恍若隔世地睜了眼，打住話題，往遠處凝望。我竊想，趁着記憶還沒有完全被酒精奪光，趁着那年月的日記還在，應該盡力把往昔的記憶碎片穿綴起來，讓我輩或後來人更全面地瞭解莫言。

李大偉接着把莫言家鄉的地理環境描繪了一番，由此推測說：

墨水河並不寬廣，也不奔流激蕩，在它短短百多平方公里流域中發生的歷史事件也遠不是那麼波瀾壯闊，激動人心。但生於斯長於斯的莫言眼光是超越墨水河的，從人性和民族的角度上講，他人在東北鄉，心中有頓河。

他還進一步用自己1991年初的日記來證實這種猜測：

1991年初春的一個下午，莫言先生對我說起《靜靜的頓河》的時候，一下子勾起我對這部巨著的回憶。先生似是自警自策，又似惋惜和不甘。他說：民族的就是世界的。成為世界性的作家不容易也容易……。如今要寫出《靜靜的頓河》和《戰爭與和平》這樣巨著的機會不多了。環境、機遇、經歷，一個作家把握作品的能力，是一種複雜的情緒，連寫《紅高粱》時的感覺，目前也找不到了。說完，先生迷離的目光就繞過我，轉向窗外，凝望春日午後的遠天，半晌不語。^①

如果說李大偉所說的祇是一個孤證，還不足為信，那麼，莫言後來的一篇文章，對這個材料可能有一點點支持的意味。在這份材料的一前一後，是兩部戰爭題材長篇小說《紅高粱家族》和《豐乳肥臀》的問世。當然，應該有待更多翔實可信的材料文獻把它們做實。不過，因考證而延伸出的假設，實際上也可以成立。

1994年初，莫言的母親去世。1995年，“莫言在縣城南關的家中寫《豐乳肥臀》。右手中指磨起了厚厚的老繭，莫言的手稿字體工整清秀，一絲不苟，一遍成功。這都是勤奮的見證”^②。一年後，北京城內外出現了對這部長篇小說的“批判風波”。莫言多年來想寫一部《靜靜的頓河》這種非凡巨著的願望，突遭襲來的風暴。人們從他對自己小說的辯護文章中，讀出了與這部作品的聯繫：

^① 李大偉：“與莫言先生二三事”，《莫言研究》2（2007）。由於這份材料采自這家當地非公開出版的雜誌，編輯部顯然還沒有文學經典的意識。他們在組織這方面的稿件時，祇是發表這種感想式的文章，而沒有進一步深究，組織更多莫言的知情人去寫同類文章。這在某種程度上限制了該論文的展開。

^② 管謨賢：“莫言小說創作背後的故事”，《大哥說莫言》（濟南，山東人民出版社，2013），第90頁。

為什麼張煒《古船》遲遲得不到茅盾文學獎，一個致命的問題就是寫了歷史真實。什麼叫歷史真實，難道他們寫的歷史就是真實的嗎？你可以說我是歷史唯心主義，祇見樹木，不見森林，祇看到革命過程中一個片面、局部的現象，沒看到整體性的東西。我覺得一個小說家他不應該去考慮整體與片面的關係，哪個地方最讓他痛苦，就應該寫哪個地方。肖洛霍夫寫《靜靜的頓河》，頓河哥薩克為什麼叛亂？是因為布爾什維克對他們的鎮壓過分了，波及了中農，殺了不該殺的人，當然他們要叛亂了，很多無罪的人都槍斃了，活着的人人自危，一有機會，當然要叛亂。《靜靜的頓河》第二部在雜誌上一發表，也是罵聲一片，討伐聲一片，說肖洛霍夫是為白匪寫作，是白匪的幫兇。^①

他沒直接說《靜靜的頓河》，而是說《豐乳肥臀》大規模戰爭場面的描寫受到了《戰爭與和平》等俄國和蘇聯戰爭題材小說的影響：

在這部小說中，關於戰爭的撤退場面的描寫堪稱經典。這個撤退場面，我覺得我是放在一場宏大的戰爭之中寫的。我是把淮海戰役挪到了高密東北鄉來打，這也是我提出的用小說拓展故鄉的一次實踐。淮海戰役當然是發生在蘇北的，但我在寫的時候，那淮海戰役的戰場就在我們高密東北鄉的荒原上。母親推着車子，帶着孩子，跟隨着人群逃亡的那段艱難歷程，實際上也是他們人生旅途的一個縮影。她們不知道前途在哪裏，走了一段以後母親下決心不走了。母親決定回去，回故鄉，死也要死在自己的故土上。艱難的逃亡轉變成生死未卜的回鄉之路。^②

我們知道，小說創作原來的設想，最後是要落實到紙上的，因為長篇小說需要有活生生的人物形象、行為動作和語言，需要有非常逼真的自然和社會環境的描寫。《淮海戰役實錄》、《淮海戰役紀實》等等關於戰爭的紀實性史料，是無法變成小說作品的。莫言說道：

這種戰爭場面，我沒有經歷過，我根本沒見過坦克怎麼衝鋒，飛機怎樣轟炸，成千上萬的老百姓怎樣冒着硝煙、彈雨向前進，部隊像走馬燈一樣你來我往，車水馬龍，車輪滾滾，滿地都是屍首。寫這個的時候也讓我想起了《戰爭與和平》裏的巨大戰爭場面。那是經典，我確實還差得太遠。現在回頭來想，這個地方應該更加從容地展開。^③

他進一步交代說，自己離開部隊後，“產生了一種回頭來寫一篇戰爭小說的願望，切入點就是過去的歷史生活”。^④但是，光有這種願望也不行，它需要借用以前戰爭題材長篇小說的某些資源，心裏有某種有形無形的藝術範本。我以為，《戰爭與和平》和《靜靜的頓河》就是這樣與莫言的創作發生神秘的交集的。它們觸發了他對中國的“過去的歷史生活”的想象。

三、“肅反”與小說

莫言的創作與《靜靜的頓河》除了外在的聯繫外，還有一種歷史的聯繫，這就是20世紀上半葉蘇聯和中國都發生過的“肅反運動”。“肅反運動”起源於俄國“十月革命”後鞏固革命政權的歲月。阿普爾鮑姆（Anne Applebaum）在一本書中寫道：“一九一八年一月，因對布爾什維克的反抗非常激烈而惱羞成怒”，當局贊成“逮捕乘坐頭等車和二等包廂旅行的百萬富翁陰謀分子……判處他們在礦井裏強制勞動半年”。^⑤1930年代，斯大林為強制建立集體農莊，對地主、富農採取了消滅和驅趕的政策。受其深刻影響，中國的各根據地對革命異己分子和地主、富農的鎮壓持續不斷。1940年代末有緩和跡象，但個別新解放區仍執行極左政策，在土改工作中效仿蘇聯和中國根據地的激進做法。

莫言的大哥管謨賢說：“土改時，我們家鄉那一片屬於膠高縣。據黨史縣誌記載，當時執行了華東局（康生）的極左政策，搞了擴大化，亂鬥亂殺，地富掃地出門，還侵犯了中農的利益，

^{①②③④} 莫言：“我在部隊工作二十二年”，《莫言研究》9（2013）。

^⑤ [美]安妮·阿普爾鮑姆：《古拉格：一部歷史》（北京，新星出版社，2013），戴大洪譯，第5頁。

時間長達四十多天。事後雖然糾偏，但人頭不像韭菜，割掉的長不出了，掃出去的人也回不來了。我們那兒解放軍和國民黨搞拉鋸戰，小小高密城就解放了三次，可見鬥爭之殘酷。所以還鄉團這一特別產物祇在山東、蘇北一帶出現。解放軍撤走了，還鄉團回來後就反攻倒算，殺害了跟着共產黨走的農會幹部和貧下中農，共產黨隊伍回來後就鎮壓了還鄉團。由於戰爭，我們那兒的一切古舊建築毀壞殆盡。”^①

莫言對人說：“生活遠比書本複雜。我們還有一個鄰居，姓王，家裏六個兒子，也是很傳奇的。他後來被劃為富農，老太太活了九十多歲。大兒子是1947年被共產黨槍斃的，他也不過是個閭將，喜歡熱鬧，其實並沒有什麼階級立場。國民黨回來了，他就跟着回來了，說是組織還鄉團，他那個樣子就像‘文化大革命’成立紅衛兵一樣，組織一個隊伍，要殺羊，包羊肉包子，有一把手槍，不知是哪裏買的還是撫的，把村裏一個村幹部的娘抓起來，吊着打。這邊殺了羊，包子，還在鍋上蒸着呢，那邊共產黨的武工隊已經圍上來了，他被活捉了。第二天早上，拉到河頭上，就槍斃了。他自己覺得沒有死罪啊，就在河堤上往橋頭拉過去槍斃的時候，大聲喊我爺爺的名字：‘二叔，快找人來保我呀！’當時槍斃一個人是很簡單的，拉到橋頭上，‘嘣’一槍就斃了。”^②

考證要查證一個事實，它其實還在組織一條線索。這條線索就牽涉到莫言為什麼寫長篇小說《豐乳肥臀》的主線。再往前推，它又與1980年代中期，他在西直門參加軍事題材小說座談會，聽老作家、評論家們提起《戰爭與和平》和《靜靜的頓河》這個“前因”接在一塊。前因後果經管謨賢和莫言聽老人講述家鄉殘酷肅反運動的故事的發酵，就建立起來了歷史的整體性。這種整體性，就是作家創作《豐乳肥臀》這部長篇小說的立足點。在解釋這部小說與《靜靜的頓河》之間，為什麼會在一種新的歷史時空中發生碰撞和對接的現象時，莫言是這樣回答的：

我們歷史上的還鄉團現象與頓河哥薩克的叛亂有幾分相似。他們批判我時，我本來也可以這樣辯解，也可以舉出很多的例子來，譬如我們大欄村的張姓地主就是個善人，樂善好施，走路都怕踩死螞蟻，他沒有罪，但貧農團把他打死了。高平莊我四叔的表弟是雇農，一直給人佃工夫，扛長工，日本人要選維持會長，誰也不願當，沒辦法，祇好抓鬮，不巧讓他給抓到了。當了兩年，經常挨日本人的槍托子，低三下四，委曲求全，但共產黨還是把他槍斃了。這個現象不是個別的。這些東西我寫了，還鄉團的殘酷報復我也寫了，我已經很明確地點清了產生還鄉團的前因後果，這是一種真正的歷史，是比教科書上更加真實的、更加讓人痛苦的歷史。^③

在這裏，莫言這段話不僅僅是為自己辯解，而是有一種歷史長度的考量在裏面。他不是在孤立地看中國革命的成敗得失，而是通過與蘇聯相似的歷史事件相比較，通過這種綜合性的視野深入地的觀察國際共產主義運動在東方國家發展的崎嶇和複雜的狀況。這樣，他纔把蘇聯的肅反納入了進來：“肖洛霍夫寫《靜靜的頓河》，頓河哥薩克為什麼叛亂？是因為布爾什維克對他們的鎮壓過分了，波及了中農，殺了不該殺的人，當然他們要叛亂了，很多無罪的人都槍斃了，活着的人人自危，一有機會，當然要叛亂。”

事實上，我在另外場合也試圖擺脫考證技術手段的限制，指出了將莫言創作與《靜靜的頓河》建立聯繫的更大範圍的問題：“從考證角度看，這段話披露了兩個材料信息：一是莫言當時是軍藝作家，部隊作家寫革命軍事題材小說本來是他們的創作傳統，加上這次‘軍事題材小說座談會’的啟發、刺激和推動，就使他的創作發生了轉向；二是這種題材有《戰爭與和平》、《靜靜的頓河》這種現成的模本，莫言雖然受福克納、馬爾克斯等20世紀西方現代派作家的影響，但《戰爭與和平》、《靜靜的頓河》這種19世紀現實主義文學傳統其實也正在參與莫言文學世界的

^① 管謨賢：“莫言小說創作背後的故事”，《大哥說莫言》，第94頁。

^{②③} 《莫言王堯對話錄》，第44頁。

艱苦建設。從他1990年代後創作的《天堂蒜薹之歌》、《酒國》、《豐乳肥臀》、《生死疲勞》和《蛙》等長篇小說來看，這種將20世紀現代派文學技巧和19世紀現實主義文學思想相結合的二重結構或叫混搭結構，已經自覺地成為莫言長篇小說的主要方向。但是，這種重要跡象過去是被研究者所忽略的。一些材料證實，他對《靜靜的頓河》早就喜愛有加並多次談論，他要把這種史詩性的小說舞臺移植到高密東北鄉來的企圖，已不再是什麼秘密。他敏銳地感覺到高密東北鄉更接近《靜靜的頓河》那種渾樸蒼茫的鄉土氣質，而不是《戰爭與和平》那種知識者的文學氣質。然而，很長一段時間裏，由於考證方法和視野的欠缺，人們一直沒有機會和可能看出作者的這種文學野心。”^①

四、《靜靜的頓河》與《豐乳肥臀》

肖洛霍夫1905年5月出生於俄國頓河軍屯州維約申斯克鎮魯日林村。母親出嫁前給地主家當女僕，生父是哥薩克下級軍官，繼父是外鄉的平民知識分子。肖洛霍夫在沃龍涅日省一個縣城中學讀書，沒畢業。“十月革命”後，當過鎮革命委員會辦事員，參加過武裝徵糧隊，做過機槍手。他在草原上生活將近二十年，熟悉頓河哥薩克的生活和風俗，對那裏的一切充滿了感情。1922年，他來到莫斯科，六年間，幹過統計員、小學教師、裝卸工、食品監督員、石匠、會計、辦事員和記者等差事，有時幾個月沒工作，就靠幹苦力活來維持生計。他業餘時間閱讀普希金（А. С. Пушкин, 1799—1837）、列夫·托爾斯泰（Л. Н. Толстой, 1828—1910）和契訶夫（А. П. Чехов, 1860—1904）的作品，並嘗試從事創作。1923年，在《少年真理報》發表小品文。1924年，發表第一篇小說《胎記》，加入“拉普”（РАПП）。1926年，第一部短篇小說集《頓河的故事》問世，同年返回頓河流域，專心從事創作。“1933年4月，肖洛霍夫致信斯大林，講到了黨的幹部在糧食收購中對集體農莊莊員進行‘折磨、毆打和凌辱’。雖然布爾什維克的總書記在覆信中責備作家犯了評價上的‘片面性’，說他庇護怠工分子，那些人與‘蘇維埃政權在進行悄悄的戰爭’，但是中央還是派委員會來到頓河流域。許多被捕、甚至被判死刑的人獲得釋放，載着種子和糧食的車隊也開到了頓河流域。”^②儘管對集體農莊莊員抵制糧食徵購的鎮壓依然採取“肅反”手法，但是斯大林原諒了作家。1920年代後半期至1940年代，肖洛霍夫創作了兩部長篇小說《靜靜的頓河》（1928、1929、1933、1940）和《被開墾的處女地》第一部（1932），這使他進入20世紀世界傑出作家的行列。1965年10月，肖洛霍夫獲得諾貝爾文學獎。

肖洛霍夫小說始終與人民的意識相聯繫，與此同時發展了列夫·托爾斯泰的敍事傳統。《靜靜的頓河》共四部八卷，是肖洛霍夫的代表作品。這部史詩性的巨著，以1912—1922年十年間的兩次革命和兩次戰爭（二月革命、十月革命，第一次世界大戰、國內戰爭）為背景，敍述了頓河流域五百萬哥薩克人在特殊時期的巨大動盪。“哥薩克是俄國歷史上的一個特殊社會階層。遠從15世紀開始，大批不堪忍受農奴制壓迫的農奴、僕役、流犯和市民，紛紛從俄國內地逃亡到邊遠的頓河、庫班河大草原成為‘自由民’，逐步建立起具有自治性質的哥薩克組織。哥薩克酷愛自由，英勇善戰，性格粗獷強悍。後來沙皇對哥薩克採取懷柔政策，授予一定‘特權’、‘榮譽’，灌輸‘忠君愛國’的毒素，使之效忠沙皇。哥薩克一面務農，一面習武，過着

① 程光輝：“創作——莫言家世考證之六”，待刊。

② [俄]符·維·阿格諾索夫 主編：《20世紀俄羅斯文學》（北京：中國人民大學出版社，2001），凌建侯等譯，白春仁校，第434頁。可能是由於肖洛霍夫敢於直言集體農莊真相的緣故，《靜靜的頓河》第二部雖然遭到很多人圍攻，但卻得到了斯大林的寬容。莫言在《我在部隊工作二十二年》說：“《靜靜的頓河》第二部在雜誌上一發表，也是一片罵聲，討伐聲一片，說肖洛霍夫是為白匪寫作，是白匪的幫兇。斯大林是有胸懷的，懂文學的。不管斯大林是什麼樣的暴君，但他對待肖洛霍夫的態度，對待《靜靜的頓河》的態度，還是寬容的，他說，我們出版第二部。當時肖洛霍夫搜集了幾麻袋的資料，研究頓河哥薩克為什麼叛亂，他自認為證據在手，鐵證如山。但如果不是斯大林保護，這些都沒有用處。”〔《莫言研究》9（2013）〕。

一種傳統的近乎中世紀宗法制的生活方式。”^①“肖洛霍夫認為，20世紀是人類歷史上最具悲劇性的。文學專家們統計過，在頓河系列的20個短篇中，10篇中的主人公死去，有5篇中受到折磨或負傷，有4篇中不得不殺死親人。”^②但作家仍然堅信生活的不朽與勝利。這種矛盾，最大程度地體現在對主人公葛利高里形象的刻畫上。從小說第一頁起，他就被放在農民的日常生活中來塑造，如捕魚、飲馬和他的愛情，“他的兩條腿信心十足地踏在土地上”。革命讓葛利高里回到故鄉，回到愛人和孩子身邊。他全身心地站到新制度一邊。但革命對哥薩克的殘酷鎮壓，對戰俘的不公正，最後促使他重新走上戰爭之路。這是背叛者的悲劇。然而在此之後，他又逐漸意識到，自己走得太遠了，遠離了爲之而生和爲之而戰的東西。

莫言1955年2月出生於山東省高密縣平安莊，爺爺、奶奶、父親和母親都在家務農。他在大欄小學讀到五年級時輟學，成爲生產隊中年齡最小的社員，種麥、種棉，幹過農村所有的農活。1973年到1976年初，在高密縣第五棉油加工廠當臨時工，做過司磅員、門衛，兼在廠區宣傳欄編稿抄寫。1976年1月入伍，先後在山東省黃縣、河北省易縣、北京市延慶縣，當過總參某通訊團警衛班戰士，總參三部五局訓練大隊新兵班班長、保密員、圖書管理員、政治教員、宣傳科理論幹事，總參政治部文化部專業創作員；1997年，轉業到中國檢察報社工作。當兵期間開始小說創作，1984年考入中國人民解放軍藝術學院文學系讀書後，創作纔真正走上正軌。1984、1985、1986這三年，他因中篇小說《透明的紅蘿蔔》、《白狗秋千架》、《枯河》、《紅高粱》等，奠定了在文壇的地位。1989年後，他轉入長篇小說的創作，《酒國》、《天堂蒜薹之歌》、《豐乳肥臀》、《生死疲勞》、《檀香刑》、《蛙》等作品的問世，使他獲得了世界性的文學聲譽，2012年10月因此獲得諾貝爾文學獎。莫言是中國當代文學中作品被譯成外語最多的作家。

迄今爲止，軍事題材和農村題材是莫言創作涉足最多的領域。他在這些領域創作了衆多優秀的文學作品。徐懷中說：“莫言對農村是比較熟悉的。他有一篇《民間音樂》，你們看過嗎？那篇東西很精彩。莫言對農村還是有很深的感情的，寫農村題材是他的優勢。”^③王炳銀認爲，莫言的《紅高粱》、《高粱酒》、《高粱殯》等一批軍事題材小說，是三十幾歲的年輕人描寫四五十年前發生的戰事的作品，它們的共同特點是：“由於審視的對象是農民的父輩，由於審視的農民的父輩的靈魂是由雙向的精神因素構成，如果我們認同這一批作品所進行的審視，如果我們贊成把武裝的農民作爲中國革命戰爭文學的描寫對象，那麼，這就導致了中國革命戰爭文學新的格局的出現，即既是英雄主義同時又是農民意識的中國戰爭文學，或者叫農民英雄主義的中國戰爭文學。”^④張清華雖然沒明確指出，但是暗示了莫言的《豐乳肥臀》是在向19世紀文學史詩性結構的靠攏：“《豐乳肥臀》的非同尋常之處在於，它在人物形象塑造的同時也擔負起了它的龐大宏偉結構，這也是使它能夠躋身於‘偉大漢語小說’的極重要的因素。它的主題、人物和敘事結構完整地融合在了一起，這是一個樸素的奇跡。就這一點來講，很少有哪一部作品能夠與它相比。一個世紀的風雲際會和歷史巨變，似乎這樣自如舒放地貫穿在母親的一生之中，她和她的衆多的兒女們，宛如一個龐大的星座，搭建起了一個豐富的民間和政治相交織的歷史空間，歷史導演着他們的命運，也推進着頭緒繁多又清晰可見的敘事綫索。”^⑤莫言說：“我在《豐乳肥

^① 朱維之、趙澧、黃晉凱：《外國文學簡編》（北京：中國人民大學出版社，2004），第290頁。

^② [俄]符·維·阿格諾索夫主編：《20世紀俄羅斯文學》，第435頁。

^③ 徐懷中、莫言、金輝、李本深等：“有追求纔有特色——關於《透明的紅蘿蔔》的對話”，《中國作家》2（1985）。

^④ 王炳銀：“審視：農民英雄主義”，《文藝爭鳴》4（1987）。王文對莫言小說的評論，當時並沒有引起太多注意，因爲很多人的注意力都集中到作家與魔幻現實主義影響這方面去了，忽視了作品內容的本土性，尤其是忽視了莫言自己二十年的農村生活經驗。如果這樣再去重讀《紅高粱》等一批作品，筆者認爲會對這一問題有所推進。

^⑤ 張清華：“敘述的極限——論莫言”，《當代作家評論》2（2003）。值得注意的是，張清華當時就注意到莫言長篇小說對19世紀文學史詩性主題的追求和嚮往，發現作品所努力揭示的“中國鄉村百年史”，是要建立在中國自近代以來的史詩性結構這個系統中。對這個發現，應該作進一步延伸性的討論和研究。

二〇一五年 第三期

臀》中描述了高密東北鄉從一片沒有人煙的荒原變成繁華市鎮的歷史，描寫了這塊土地的百年變遷。”他描寫這塊土地，是要它顯得“最美麗、最神聖、最莊嚴”。^①

從以上材料敘述中，讀者得以看到莫言與肖洛霍夫文學世界的某些相似點，他們都是農民出身，都做過軍人，都是在東方革命的大環境中寫土地史詩的小說家。他們作品中的人物，也都有某種“農民英雄主義”的歷史痕跡，因此作家對他們的愛顯然是那種充滿了內心矛盾和掙扎的愛；但是，他們都能站在土地和農民之上，站在一般的鄉土感情之上，用人類的視野和悲憫眼光去看待這些農民的生與死的問題。這是19世紀結束之後，在東方國家繼續步19世紀文學後塵的兩位傑出的作家。莫言對《靜靜的頓河》主題、題材和境界的理解，一定程度上就來自對這種相似點的欣賞和認可。

但是，如果沒有1984年秋天在西直門召開的“軍事題材小說座談會”，莫言與這部蘇聯小說的歷史機緣是否就能夠發生？他的小說創作是否會發生這種小小的轉向？這一切誰都很難逆料。一份西直門開會的材料，一個李大偉的回憶，能否構成一個可研究的問題，也都是存在爭議和值得仔細探討的。不過，我能夠認識到的是，《靜靜的頓河》與《豐乳肥臀》是關於蘇聯革命和中國革命的小說，這是兩部作品的思想聯繫點；一個共同的歷史境遇，讓莫言把目光投向了這位蘇聯作家，他克制不了要敘述自己家鄉歷史生活的衝動。肖洛霍夫筆下是葛利高里，而莫言筆下是自己的母親。這是20世紀人類生活中不多見的兩場著名的革命所造就出的人物形象。

綜上所述，作家莫言的文學世界是豐富多彩的，隨着時間的推移，人們觀念的變化，相信研究者將不會再簡單地按照莫言與魔幻現實主義文學這個文學批評結論來理解他的創作；另外，隨着更多史料文獻的披露，更為豐富地解讀莫言小說的工作也將會被提到議事日程上來。當然，這種研究角度的變化，大多發生在經典作家的身上，我這篇文章祇能算作重讀莫言文學世界的開始而已。

^① 莫言：“《豐乳肥臀》解”，《光明日報》1995-11-11。